Nemes Tihamér OKSzTV 2000
Első forduló
III. kategória: 11-13. osztályosok


Kérjük a tisztelt tanár kollégákat, hogy a dolgozatokat az egységes értékelés érdeké​ben szigorúan az alábbi útmutató szerint pontozzák, a megadott részpontszámokat ne bontsák tovább! Vagyis ha egy részmegoldásra pl. 3 pontot javasolunk, akkor arra vagy 0, vagy 3 pont adható. (Természetesen az útmutatótól eltérő megoldások is lehetnek jók.) Ha különösen értékesnek tartanak egy (rész)megoldást, akkor arra inkább jól felis​merhetően pluszpontot adjanak, és azt az összpontszámban is külön tüntessék föl!

Összpontszám: 100 pont

Beküldési határ: 40 pont

Postázási határidő: 1999. december 5.

Postacím: Az „illetékes” RVB címe (l. külön listán).

1. feladat: Karesz a robot (18 pont)

Karesz, a robot egy egyszerű világban él, melyet egy négyzetráccsal lehet leírni. A zsebében köveket hordhat, amelyeket letehet a négyzetrács mezőire, illetve felveheti az ott talált követ. Kezdetben a terület közepén (az ábrán K-val jelölt helyen) áll, északi irányba néz és nincs nála kő. (A köveket az ábrákon fekete pöttyök jelzik.)

Eljárás:

Ismételd amíg nem érsz ki


Ha van nálad kő, akkor Tegyél le egyet


Lépj előre


Ha van ott kő akkor Vegyél fel egyet


                    Fordulj balra


                    Lépj előre


Elágazás vége

Ismétlés vége
Eljárás vége.

Példa:






Karesz a 3. lépése után ér ki.
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    (a 4.-re már lelépne)
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A kilépésig a szürke mezőkön jár.























A köveket a jelzett helyen hagyja.






Az alábbi kezdőállapotok esetén add meg, hogy

1. hány lépés (a Lépj előre utasítás végrehajtásai száma) után lép le Karesz a négy​zetrácsról,

2. mely mezőkön jár a kilépésig, 

3. hol maradnak kövek?
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Értékelés:

A1. a 9. lépés után               B1. a 17. lépés után            C1. a 19. lépés után
2+2+2 pont

      (a 10.-re már lelépne)          (a 18.-ra már lelépne)        (a 20.-ra már lelépne)
A2-3.
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B2-3.
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C2-3.










••

•





••

•


•













•





•



•










Jó az útvonal

2+2+2 pont

A kövek jó helyen vannak
2+2+2 pont
[image: image1.wmf]
2. feladat: Gráfalgoritmus (20 pont)

Egy irányítatlan gráfot a G(N,N) csúcsmátrix-szal ábrá​zolunk, azaz G(I,J) pontosan akkor IGAZ értékű, ha a gráf​ban az I. és a J. csúcsot él köti össze. Két tetszőleges csúcs kö​zött legfeljebb egy él lehet, ön​magával egyetlen csúcsot sem köt össze él. Az alábbi algorit​mus bizonyos éleket töröl a gráfból. Az S vektor elemei értéke kezdetben 0.

Törlés:
  Ciklus I=1-től N-1-ig
    Ciklus J=I+1-től N-ig
      Ha G(I,J) akkor S(I):=S(I)+1: S(J):=S(J)+1
    Ciklus vége
  Ciklus vége











(*)
  Ciklus
    I:=1
    Ciklus amíg I(N és S(I)(1
      I:=I+1
    Ciklus vége
    Ha I(N akkor S(I):=0 
(**)
                 J:=1
                 Ciklus amíg nem G(I,J)
                   J:=J+1
                 Ciklus vége
                 S(J):=S(J)-1: G(I,J):=hamis: G(J,I):=hamis
    Elágazás vége
  amíg I(N
  Ciklus vége
Eljárás vége.

A. Mit tartalmaz az S vektor a (*)-gal jelölt helyen? Add meg a konkrét példa esetén is!

B. Milyen csúcsok esetén jutunk el a (**)-gal jelölt részre? Add meg a konkrét példa esetén is!

C. Milyen élek maradnak végül a gráfban? Add meg a konkrét példa esetén is!

Értékelés:

A. Minden csúcsra a belőle induló élek számát
4 pont
(minden hasonló megfogalmazás is jó, pl. a vele összekötött csúcsok száma)

     2,2,2,3,3,3,3,1,3,1,1
2 pont

B. Amelyekhez az adott lépésben már csak egyetlen él vezet
4 pont

     8,10,11,7

2 pont

C. Amelyek körben vannak vagy köröket kötnek össze
3+3 pont

     (1,2),(1,4),(2,4),(3,4),(3,5),(5,6),(5,9),(6,9)
2 pont

3. feladat: Szöveggyártás (15 pont)

Az alábbi algoritmusok az A vektort használják bemenetként. A vektor elemeit az angol ábécé kisbetűivel indexeljük, értékük nemnegatív egész szám.

Kiszámol(A,N):
  N:=0
  Ciklus J='a'-tól 'z'-ig
    Ha A(J)>0 akkor N:=N+A(J)
  Ciklus vége
Eljárás vége.

Mitcsinál(I,N,A,B):
  Ha I=N+1 akkor Ki(B,N)

(*)
  különben Ciklus J='a'-tól 'z'-ig
             Ha A(J)>0 akkor B(I):=J: A(J):=A(J)-1
                             Mitcsinál(I+1,N,A,B): A(J):=A(J)+1
             Elágazás vége
           Ciklus vége
  Elágazás vége
Eljárás vége.

Előbb a Kiszámol(A,N), utána a Mitcsinál(1,N,A,B) eljárást hajtjuk vég​re. A Ki(B,N) a B vekrot elemeit írja ki 1-től N -ig. Az alábbi kérdésekre szöveges választ adj!

A. Mit ír ki a (*)-gal jelölt sorban, amikor a kiírást először végrehajtjuk (hogyan függ a kiírás az A vektor tartalmától)? 

B. Hányszor hajtja végre a (*)-gal jelölt sorban levő kiírást?

C. A (*)-gal jelölt sorban levő kiírások eredményei milyen sorrendben követik egymást?

Értékelés: 

Megjegyzés: az algoritmus a feltételnek megfelelő összes ismétléses permutációt állítja elő, ábécé sorrendben

A. Az angol ábécé kisbetűiből N betűt, amiben minden betű annyiszor szerepel,
ami az A vektor megfelelő indexű elemében van, ábécé sorrendben
4+1 pont

B. Annyiszor, ahányféleképpen az A vektorral leírt betűk felsorolhatók
5 pont

    (az ismétléses permutációk számára vonatkozó képlet is elfogadható:
                        N!/(A('a')!*…*A('z')!) )

C. Az egyes kiírások ábécé sorrend szerint növekvően követik egymást
5 pont

4. feladat: Prioritási sor (21 pont)

[image: image11.wmf]
A prioritási sor olyan adatszerkezet, amelybe új elemeket a fontosságuknak megfelelő helyre lehet beilleszteni (a kisebb értékűek előbbre kerülnek, mint a nagyobbak), a sort elhagyni azonban csak a sor elején álló tudja. A prioritási sort jel​képezi a mellékelt ábra.

Egy K (1<K(N) hosszúságú prioritási sort használunk az N elemű A vektor rendezé​sére az alábbi módon:

Rendezés:
  Ciklus I=1-től K-ig
    Sorba(A(I))
  Ciklus vége
  Ciklus I=K+1-től N-ig
    Sorból(B(I-K)): Sorba(A(I))
  Ciklus vége
  Ciklus I=1-től K-ig
    Sorból(B(N-K+I))
  Ciklus vége
  A:=B
Eljárás vége.

Legyen kezdetben N=8, K=4 és az A vektor a következő: 5,4,3,6,8,5,9,7.

A. Írd le cikluslépésenként a prioritási sor tartalmát (mindhárom ciklusra)!

B. Mi a feltétele általában annak, hogy az eredmény valóban rendezett legyen?

C1. Hányszor kell végrehajtani ezt az algoritmust egy tetszőleges kiinduló sorozaton, hogy biztosan rendezett legyen a végeredmény? 

C2. Milyen bemenetre kell valóban ennyiszer végrehajtani?

Értékelés:

A.
5
4,5
3,4,5
3,4,5,6
4,5,6,8
5,5,6,8
5,6,8,9
6,7,8,9
7,8,9
8,9
9

lépésenként 1-1 pont=8 pont

B. Egyetlen elemet se előzzön meg a nála nagyobbak közül K vagy annál több
5 pont

C1. (N-1)/(K-1) felső egész része (egy menetben legfeljebb K-1 helyet jöhet előre minden elem, s elképzelhető, hogy valamelyiknek N-1-et kellene előre lépni)
5 pont


Azonosan jó megoldás az (N+K-3)/(K-1) alsó egészrésze.

C2. A legrosszabb eset: ha a legkisebb elem kezdetben a sorozat végén volt
3 pont


Azonosan jó megoldás, ha a legkisebb elem legalább az ([(N+K-3)/(K-1)]-1)*(K-1)+2. pozíción volt. ([A] az A szám alsó egészrészét jelöli.)

5. feladat: Fraktál (26 pont)

Rekurzív ábrák (ún. fraktálok) generálását egy rekurzív formulapárral (szövegesen) adhatjuk meg. A formula egyik tagja (az ún. axióma) megadja az alapábrát. a másik pe​dig a helyettesítési szabályokat, amit az első tagra kell alkalmazni, az előírt darabszám​szor. 

A formulákban rajzoláskor az F betű 1 egységnyi rajzolást jelent az aktuális irány​ban, az X betű hatására semmit nem kell csinálni, a + balra fordulást, a - jobbra for​dulást jelent (ennek szögét az axiómákban adjuk meg).

Példa:

Axióma: F
szög (+,-): 90 fok
helyettesítési szabály:
F=F+F-F
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Az első helyettesítés után az axiómából keletkezik: F+F-F.

A második helyettesítés után az előzőből keletkezik:

F+F-F+F+F-F-F+F-F.

A kezdőábra, valamint a helyettesítések után kapott ábrák:

Az alábbi két formulapárhoz 

A. rajzold le az alapábrát;

B. add meg, hogy a kiinduló ábrát leíró szöveg hogyan változik, ha a helyettesítési sza​bályokat egyszer, illetve kétszer alkalmazzuk;

C. valamint rajzold le az így keletkező, a generálásnak megfelelő ábrákat!

1. axióma: F--F--F



2. axióma: FXF

    szög (+,-): 60 fok



    szög (+,-): 120 fok

    helyettesítési szabályok:


    helyettesítési szabályok:


F=F+F--F+F




F=FXF








X=+FXF-FXF-FXF+

Értékelés:

A1.  [image: image2.png]


                                 A2. [image: image3.png]



2+2 pont

B1. F+F--F+F--F+F--F+F--F+F--F+F
2 pont
F+F--F+F+F+F--F+F--F+F--F+F+F+F--F+F--F+F--F+F+F+F--F+F--F+F--F+F
+F+F--F+F--F+F--F+F+F+F--F+F--F+F--F+F+F+F--F+F
4 pont

B2. FXF+FXF-FXF-FXF+FXF
2 pont
fxf+fxf-fxf-fxf+fxf+fxf+fxf-fxf-fxf+fxf-fxf+fxf-fxf-fxf+fxf-fxf+fxf-fxf-fxf+fxf+fxf+fxf-fxf-fxf+fxf
4 pont

C1.  [image: image4.png]
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             C2. [image: image6.png]
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2+3+2+3 pont
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Megoldási és értékelési útmutató
1. oldal
1999.11.16. 14-17 óra
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